

近段时间，国家开发银行（下称国开行）、农业发展银行（下称农发行）设立的3000亿金融工具正在加紧投放。据证券时报·券商中国记者不完全统计，自7月下旬开启首笔投放以来，截至8月15日，农发行和国开行已至少分别完成185.44亿元和268.31元规模的资金投放，涉及项目合计至少116项。

国开行7月底举行年中党建和经营工作会议，部署下半年工作重点时就明确指出，要全力以赴确保信贷稳定增长，加快新增贷款额度投放，做好基础设施基金投放运营各项工作，尽快形成实物工作量。

同时，农业银行、建设银行和工商银行等国有大行也纷纷跟进投放相关配套融资，补充资本金之外，政策性开发性金融工具的撬动作用也在陆续落地见效。

6月29日，国常会提出，人民银行支持国家开发银行、农业发展银行分别设立金融工具，规模共3000亿元，用于补充重大项目所需的资本金，引导金融机构加大配套融资支持。

7月21日，农发行官宣表示，已于7月20日正式成立农发基础设施基金有限公司，并且首笔农发基础设施基金5亿元当日已投放完毕——用于支持重庆市云阳县建全抽水蓄能电站项目建设。

7月22日，国开行消息称，出资13.07亿元，支持山西省呼北国家高速公路山西离石至隰县段工程项目和河南安阳豫东北机场项目，由此完成国开基础设施基金有限公司成立后的首批投放。

进入8月以后，两大政策性发展性银行的资金投放节奏有明显加快。农发行数据显示，截至8月12日，农发基础设施基金投放达148.96亿元，投放项目68个；据证券时报·券商中国记者不完全统计，仅8月13日、8月14日和8月15日3天，农发基础设施基金投放至少就达到36.48亿元、投放项目为22个。

农发行有关负责人此前在农发基础设施基金工作部署会议表示，在基金投向上，要“确保项目质量，以国家级重大项目、央企项目优先，以水利、交通、农地类基础设施项目优先。”目前来看

，水利、水运、省级及以上产业园区基础设施、冷链物流设施等领域重大基础设施项目为农发行的投放重点。

国开行方面，据证券时报·券商中国记者不完全统计，目前已完成至少24个项目合计268.31亿元的资金投放。

从资金投向来看，相对传统的公路、铁路建设等基础设施项目仍是当前国开行投放的重点领域。以国开行云南分行的投放为例，首笔规模达8.19亿元的国开综合交通基础设施投资基金投向大理至攀枝花铁路引入大理枢纽工程后，后续规模为64.23亿元和30.07亿元的基础设施基金又投向了新建重庆至昆明高速铁路。

对于这种差异，有银行内部人士对证券时报·券商中国记者表示，在具体选择上，首先要严格框定在此前央行明确的三类重点项目：

近期银行业密集召开年中工作会议，部署下半年工作，其中，“稳增长”依旧是未来一段时间内的重点。基础设施建设作为重点领域，也将迎来更进一步的信贷支持。

工商银行

指出，下半年要全力以赴服务稳增长。“进一步发挥大行引领作用，带头落实逆周期调节要求，高质量落实中央一揽子稳经济政策，推动信贷投放同比多增、市场领先、既增又优，助力巩固经济回升向好趋势。”

中信银行也表示，下半年要将助力稳增长放在更突出位置，加大信贷投放力度。

光大银行

则明确指出，助力稳住经济大盘，要聚焦关键领域、薄弱环节和重点战略区域，统筹协调，优化

结构，均衡发展。

更早以前，[农业银行](#)

提出，要落实落细稳住宏观经济大盘的一揽子政策措施，着力做好基础设施重大项目、制造业、科技创新、绿色发展等重点领域信贷投放。

央行日前发布《2022年第二季度中国货币政策执行报告》，同样明确表示将引导金融机构加大对基础设施建设和重大项目的支持力度。包括指导开发性政策性银行加快项目储备，“提高基础设施领域的贷款投放能力。同时，通过银团贷款、PPP模式等，撬动商业银行和社会资金加大融资支持。”

[目前来看，多家国有大行已率先落地基础设施基金重大项目的配套融资支持。](#)

8月8日，农业银行宣布，已于7月31日完成苏台高速项目1.32亿元贷款投放，实现全国商业银行首笔基础设施基金项目配套融资；8月11日，建设银行表示，已为柯诸高速提供配套融资授信，并发放了首笔配套贷款7000万元；8月12日，工商银行消息称，截至目前，已实现对基础设施基金投资涉及的5个省、8个项目完成贷款审批金额近370亿元，累计实现配套融资投放合计逾26亿元。

中信证券首席经济学家明明预计，对于3000亿金融工具而言，除了本身直接为项目注资，作为项目资本金，可以更大程度撬动市场资金，预计对社融增量可以贡献0.3-1.2万亿元。

国泰君安证券7月初发布的研报分析指出：“考虑到目前各行业资本金比率平均为25-30%，且此次资本金支持规定不能超过项目资本金的50%以及此次财政贴息期限为2年，预计全面落地将在2年内实现，进而撬动年内投资资金增加约1-1.2万亿元。”

[国家发改委固定资产投资司司长罗国三在8月16日召开的8月份新闻发布会上明确指出：“从昨天公布的统计数据看，基础设施投资增长势头较好。”](#)

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖15日在国新办新闻发布会上指出，1-7月份，全国固定资产投资（不含农户）319812亿元，同比增长5.7%。其中，基础设施投资（不含电力、热力、燃气及水生产和供应业）同比增长7.4%，连续三个月加快。

“支撑当前基建投资提速的主要原因是资金和项目制约因素全面缓解”，东方金诚首席宏观分析师王青认为。

罗国三透露，近期发改委正在抓紧筛选推荐备选项目，“项目筛选时注重投资有效性，不搞大水漫灌，优先支持基础设施重点领域项目，支持‘十四五’规划内的相关项目，支持前期工作成熟、三季度能够尽快开工的项目，以尽快发挥作用。”

此外，罗国三还表示，三季度，发改委加快推动政策性开发性金融工具项目建设实施，将对下一步投资增长起到重要的支撑作用。

民生银行首席经济学家温彬撰文指出，此前公布的7月建筑业商务活动指数回升2.6个百分点至59.2%，已升至去年9月以来最高水平。6月专项债发行完毕后需在8月底前使用完毕，政策性银行新增信贷和基础设施建设投资基金陆续到位，共同推动各地加快基建投资速度。叠加去年同期基建受到汛情等影响基数偏低，共同推升今年基建投资增速。

责编：杨喻程